没有必要囤积生活必需品

沉下心让防控举措更细更实

深度观察

种种因素叠加,使得当前的疫情防控形势尤显严峻复杂。攻坚依然在持续,面对新情况新变化,我们更加需要沉下心来,把工

作做得更细,把措施落得更实。沉下心来,要进一步坚定决心,要做到紧盯目标不分心,科学统筹做好复工和防控各项工作。

新冠肺炎确诊病例连续几天都在下 降,这说明联防联控举措正在发挥作用,也 给人们持续紧张的心情带来了一丝安慰 习近平总书记在北京市调研指导新冠肺炎 疫情防控工作时强调指出,各级党委和政 府要坚决贯彻党中央决策部署,把疫情防 控工作抓细抓实。当前,我们尤其需要沉

这些天,各地各部门坚决贯彻落实党 中央的决策部署,一方面调集医护力量和 防疫物资增援武汉;另一方面守土有责,守 土担责,加强联防联控,堵住病毒传播渠 道。正是有了这些努力,病毒蔓延态势才 开始逐步得到遏制。但是,人们期盼的"拐 点"还没有出现,有些人对居家抗疫已经感 到"闷得慌""待不住"。与此同时,复工的 需要日益紧迫,返程高峰接踵而至,人员流 动渐渐多了起来。

种种因素叠加, 使得当前疫情防控形 势尤显严峻复杂。这就像走平衡木一样, 要格外小心。这个时候, 也最怕分心。攻 坚依然在持续, 面对新情况新变化, 我们 更加需要沉下心来, 把工作做得更细, 把 措施落得更实。

沉下心来,首先要进一步坚定决心。 无论是身在武汉的人们,还是湖北以外的 地区,我们都得横下一条心,强化战必胜、 攻必克的信念,以更坚定的信心、更顽强的 意志、更果断的措施,以一往无前的勇敢姿 态坚决打赢这场与病毒的战争。这个决 心,不能因为有小胜而麻痹,也不能因为时 间长而懈怠,更不能因为形势复杂而动 摇。只要疫情防控战役一天不获全胜,我 们就一刻也不能松劲。

沉下心来,要做到紧盯目标不分心。 恩格斯曾经说过,没有哪一次巨大的历史

灾难,不是以历史的进步为补偿的。这次 疫情必将在社会治理方面让人有很多思 考。但是,当前疫情形势仍然十分严峻,还 不是停下脚步思考的时候。前方的医护人 员正在奋力攻坚,各个地区各条战线正在 夜以继日地组织动员力量支持前线、巩固 后方。众志成城方能无坚不摧,无论身在 何处,我们每个人都应该是战士,以实际行 动坚定地同武汉站在一起,同湖北站在一 起,同抗疫全局站在一起,万不可偏离防控 疫情这个焦点。

沉下心来,就是要认真做好复工和防 控各项工作。返城人员多起来,联防联控 要把关口前移,测体温、了解返城人员活动 地点等,都马虎不得。要在复工中充分考 虑防控工作,部署的所有防控措施都需要 往细里做,做到实处,才能真正见效。特别 需要强调的是,社区防控在人员多起来的

时候更加重要。尤其是社区排查,绝不能 大而化之,不能简单行事,得一户一户去了 解,必须实打实地做好。漏过一户,错过一 人,可能就留下一个巨大隐患。这些都需 要我们沉下心来,一项一项落实,一个环节 一个环节紧抠。

沉下心来,离不开讲科学。经过了长 时间的封闭式战"疫",人们需要情绪调适 和心理疏导。这些天来,网络上各种"心灵 鸡汤"确实发挥了鼓劲打气作用。但是,打 赢防控疫情阻击战,需要少一些不切实际 的口号,不需要那么多"药神"。无论是对 病毒本身的认识,还是疫情防控力量的组 织,都离不开"科学"二字。防疫,依然要坚 持科学防疫,要以老老实实的科学态度对 待疫情。无论是救治患者,还是调配社会 资源,或是对各类群体的排查,都要以科学 精神和科学态度认真对待。

疫情面前更没有"特权"

□祝伟

路过疫情卡点受检时不戴口罩,在工作 人员督促下,"强硬拒绝"并连说16个"我不 戴"。"河南发布"近日发布通告称,新郑市第 三人民医院一名副院长在疫情防控期间,拒 绝按照规定佩戴口罩,造成不良社会影响, 决定给予其党内严重警告处分。新郑市卫 健委已责成其所在医院免去其副院长职务。

在疫情防控关键时期,许多地方依法启 动了重大突发公共卫生事件一级响应,加大 工作力度、完善防疫举措,为群众织密健康 防护网。然而,仍有一些人罔顾密集出台的 防控禁令、通告,无视自身和他人安全。在 抗疫大局面前,类似连说16个"我不戴"、扬 言"我传染的我负责"等,显得格外刺眼。

"飞沫传播"已经被证明是新冠病毒主 要传播渠道之一。阻断病毒传播,佩戴口罩 十分必要,这不仅是对自身生命健康的保 护,也是对他人生命健康负责。这一点已成 为全社会的共识。作为公职人员,上述涉事 人员明知故犯、顶风作案,反映出少数人的 轻率和傲慢,如此任性而为被火速追责、免 职,这样的处理值得点赞!

疫情汹涌,容不得丝毫侥幸。在全国上 下万众一心抗击疫情的非常时期,组织部门 及时调查基层干部和公职人员涉疫情违法 违纪问题,完整地向社会公开全部信息,并 在司法层面依法追究涉嫌违法犯罪干部和 公职人员的法律责任,对于维护法律尊严、法 治严肃以及社会正义尤为必要,更是对"法律 面前人人平等"这一法治理念的有力践行。

连日来,已有多名公职人员因涉疫情违 法违纪问题被问责,这也警示广大基层干部 和公职人员,要打赢疫情阻击战,不能有侥 幸心理,更不能有特权思想。要做到这一 点,一方面有赖于广大干部自律,恪尽职守。 以身作则、带头执行好有关禁令;另一方面 也离不开严格的执法执纪。对在疫情防控 工作中不顾大局、有令不行、有禁不止,不落 实疫情防控工作措施的干部和公职人员,组 织部门必须"零容忍",依照有关规定严肃追 责、问责。只有上下形成合力,才能促进疫 情防控工作依法、有序开展。

不当战"疫"旁观者

□赵梅

新冠肺炎疫情当前,无数坚持的"逆行 者",广大企业、社会组织、个人以不同的方 式勇往直前,齐心战"疫"。然而,无论如何 苦口婆心,晓之以理,动之以情,总有个别人 标新立异,我行我素。

不戴口罩,不做防护,随地吐痰的有之; 隐瞒病情、行动轨迹,不听劝阻,经常外出者 有之;聚众活动,聚餐者,大办寿宴者有之; 知情不报,置身事外,事不关己者有之。

这些"旁观"的心态和行为,可能会让众 多人的努力功亏一篑。当前,正处于疫情防 控的关键时期,继续做好摸排疑似病例仍是 一项非常重要的工作。其中,对于假期结束 后复产复工人员精准摸排,把人传人的概率 降到最低,更是一项紧迫工作。只有万众一 心、齐心协力、同舟共济、联防联控,我们才 能实现精准摸排,才可能为战胜这场疫情打

"雪崩发生的时候,没有一片雪花是无 辜的。"人人有责,绝不是空话、虚话。必须 深刻认识到,这场战"疫"是全民之战,每个 人都在战"疫"一线,都是当局者而不是旁观 者,谁都不能将防控之计置身事外。做好自 身防护,少外出、不添乱是自律,看到"少数 人"不作相应防护,及时劝阻或举报,是我们 每一个人都应该承担的责任。在保证自己 做好防护、不添负担的同时,还要及时善意 提醒"少数人",履行监督他人的社会义务。

下良好基础,才能顺利渡过难关。

新冠肺炎疫情发生以来, 北京市公安局全警动员, 依法严厉打击制售假劣药品、 医疗器械、医用卫生材料等涉疫情违法犯罪活动。截至2月10日,警方连续破获6起制 售假冒防护口罩案件,刑事拘留29人。对防控疫情而言,口罩、消毒液等防护物资好比是 战场上的枪支弹药,一旦出现假冒伪劣,自然难以起到防护作用,影响人们的生命安全和 身体健康。疫情是一面照妖镜,照得出人性的善恶美丑。对此,一方面需要人们特别是广 大商家加强诚信经营;另一方面监管执法部门也要积极主动作为,严厉打击各类制售假冒 医用伪劣物资行为,服务疫情防控和维护社会稳定大局。



刘道伟作(新华社发)

破获案件

用法治筑牢疫情防控安全线

□ 李万祥

2月5日的一则公安通报显示,山东省 潍坊市公安局奎文分局依法对故意隐瞒旅 行史和接触史的新冠肺炎患者张某芳立案 侦查。这位患者的行为致使与其接触的多 人存在被传染的严重风险,68名医务工作 者全部实行隔离观察。

故意隐瞒,拒不隔离,甚至暴力抗拒劝 解等,这些举动成为近日犯罪"黑榜"行 为。疫情期间,各地出台措施,依法排查, 维持秩序。然而,有人却无视法律,任性而 为,破坏警戒线,妨害疫情防控工作。

这些行为都触犯了法律,迎接他们的 将是法律的严厉制裁。根据最高法、最高 检《关于办理妨害预防、控制突发传染病疫 情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问 题的解释》,以暴力、威胁方法阻碍国家机 关工作人员、红十字会工作人员依法履行 为防治突发传染病疫情等灾害而采取的防 疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等预防、控制

同时间赛跑、与病魔较量,考验决策水平和执行力,也考验着民心人心。越到最吃 劲的时候,越要坚持依法防控。相关部门既要做到依法行政、依法办事,又要做到依法 严厉打击破坏疫情防控的违法犯罪行为,保障疫情防控工作顺利开展和社会安定有序。

措施的,依照刑法规定,以妨害公务罪定罪

同时间赛跑、与病魔较量,考验的是决 策水平和执行力,也考验着民心人心。在 依法严惩形成有力震慑的同时,我们也要 反思其缘何发生。在公安机关立案侦查的 案例中,有的见有道路排查就任性而为,不 仅拳打脚踢,而且用嘴开咬;有的甚至驾驶 摩托车,抢劫防疫一线工作人员肩包;有的 则是在微信群发布不实信息,传播虚假信 息,既造谣又传谣。这一方面凸显普通人 不懂法,缺乏法治意识,另一方面说明了加

大执法司法力度的必要性和重要性。

当前,疫情防控正处于关键期,依法科 学有序防控至关重要。所以,我们要学会 引导广大人民群众增强法治意识,加大传 染病防治法等法律法规的普法宣传力度。 在疫情特殊时期,平时习以为常的治安事 件,就容易构成严重犯罪,要依法追究刑事 责任。日前,黑龙江省高级人民法院制发 《关于严厉打击涉疫情防控相关刑事犯罪 的紧急通知》,提到要依法严惩疫情防控涉 及的9类36种刑事犯罪,包括故意传播新 型冠状病毒危害公共安全,最高可判死刑。

作为个体,要严格遵守疫情防控相关 法律规定,积极配合参与疫情防控工作,不 要聚集,减少外出,"少吃一顿饭,亲情不会 淡""不聚会,不乱串,你为社会作贡献";就 诊时如实介绍自己的居住史、旅行史、接触 史。疫情期间矛盾纠纷化解不可忽视,一 些平日里的鸡毛蒜皮小事,会因为疫情期 间的个人压抑情绪而放大。对此,必须引 起重视,及时处理化解,并为困难群众提供 有效法律援助。

越是到最吃劲的时候,越要坚持依法 防控。相关部门既要做到依法行政、依法 办事,又要做到依法严厉打击破坏疫情防 控的违法犯罪行为,保障疫情防控工作顺 利开展和社会安定有序。此次疫情也是基 层治理的大考,更是有些地方的"补考" 只要我们齐心协力,同舟共济,精准施策, 用法治筑牢疫情防控安全线,我们一定能 早日战胜疫情。

提文明素质 强防护能力

当前,疫情防控正处在关键阶段,近日 中国消费者协会向广大消费者发出倡议:科 学防疫,理性购物,依法维权,主动监督, 为打赢这场疫情防控的人民战争贡献一份

中消协的这一倡议很必要也很及时。在 新冠肺炎疫情肆虐的当下,人们的生活、工 作都受到了很大影响, 像口罩、消毒液及各 种生活必需品在一些地方也出现了短缺。面 对突如其来的疫情,一些人显得惊慌失措, 难以冷静, 甚至有人抢购囤积疫情防控用品 及生活必需品。

这也给个别不法商家提供了可乘之机, 他们利用公众的恐慌情绪,销售假冒伪劣产 品,或是哄抬物价,扰乱了消费市场的正常 秩序。尤其是口罩等急需的防疫物品, 囤积 居奇、哄抬价格、销售假冒伪劣产品的现象 较为严重。这种在防疫物资上打歪主意,发 "疫情财"的想法和做法,影响了防疫工作 的开展, 也影响了消费市场正常秩序

抓好疫情防控, 一方面应该严厉打击涉 疫情市场违法行为,对于发"疫情财"的不 法分子, 更不能手软, 要坚决打击。另一方 面,消费者自己也要理性消费,擦亮眼睛、 保持定力, 不轻信、不购买、不使用未经官 方认可的所谓防疫抗疫药品,按照官方推荐 的防疫措施积极做好个人防护。何况, 随着 节后各企业陆续复工复产,相关物资供应应 该很快就能跟上来。

疫情防控离不开消费者的理性力量。每 个人都要科学防疫,冷静对待,不恐慌性地

抢购和囤积生活必需品和防疫用品,才能更好应对此次疫情。消 协、工商等部门要积极主动履行责任,加强宣传教育,提高消费 者的防范意识,加大对涉疫情市场的监管力度,维护市场经营秩 序。这样才能更好保护消费者权益,防范可能因疫情而衍生的 "次生灾害", 打好这场疫情防控阻击战。

把N95口罩让给最急需的人

近日, 在北京市新冠肺炎疫情防控工作领导小组第十八次会 议上,提出了要科学有效使用防护用品。其中,特别提出对全市 公职人员在一般情况下不得佩戴 N95 医用防护口罩的明确要求。

【短评】疫情发生以来, N95 医用口罩成为广大医务人员和 防疫工作者最为急需的防护物资,加强 N95 医用口罩的科学使 用和分配,实现物资资源的准确投放,事关防疫工作大局,事关 医务人员生命安全。由于巨大的供需矛盾, N95 医用防护口罩等 物资非常紧缺,导致一些医院不得不向社会求助,除了加力生 产、广泛采购等开源举措之外, 节流也非常必要。从实际效果 看,在办公区域、居家环境等场所,佩戴普通一次性医用口罩就 已经足够,要求普通岗位上的公职人员不得佩戴 N95 医用防护 口罩,并非不顾及他们的健康安全,而是出于节约口罩、精准高 效的现实考量。这不仅仅是公职人员的担当, 更应该成为整个社 会的共识。

企业复工别忘做好心理疏导

据报道,近日为缓解部分职工群众的情绪,衢州市总工会应广 大职工所需,和衢州市心理咨询师协会共同开通了疫情防控心理 援助热线,一批心理咨询师志愿者在线服务,为复工企业的职工戴 上"心理口罩"。

【短评】随着复工复产有序推进,目前各地已经有不少涉及 民生的企业开始生产了,将用加班加点的方式为社会输送更多民 生物资,力争把疫情带来的损失降到最低限度。由于复工复产 期间疫情还存在一定不确定因素,一些职工有了一些心理压 力: 生产期间是否会被感染? 身边的职工有没有病毒携带者? 企业的空间能否确保安全?应该说,职工的焦虑可以理解,但 过度担心也是不科学的。因此, 复工企业必须做好心理疏导, 有条件的企业可以邀请有一定经验的心理医生坐镇, 疏导职工 的心理压力。此外, 还应该开展一些有益的文化活动, 比如鼓 励职工休息时听听音乐、读读书,用健康的生活方式, 纾解心 理负担。

发热主动就诊获奖励无可厚非

据报道, 日前湖北十堰房县发布《发热病人就诊奖励办法公 告》(第7号)。《公告》明确,凡发热人员主动到县乡定点医院发 热门诊就诊的,奖励1000元。执行时间为2020年2月9日至 2020年2月18日。

【短评】"发热主动就诊奖1000元",在引发关注的同时也引 发一定争议。反对者认为,按照国家和各地的规定,发热就诊是 对自己和社会负责,更是依法依规行事的一项义务,奖励1000 元显得多余了。支持者则认为,虽然这1000元对于治疗病症做 不了什么,但有助于减少感染者数量。应当看到,现实中的确有 一些人员在发热后不积极主动就诊,结果造成了更大的疫情散 播,给防疫工作造成更大被动。虽然主动就诊加以奖励的做法不 是万能的,但这表明了地方政府在防止疫情扩散、促进患者早发 现早诊治的一个积极态度,这种做法无可厚非。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,

来稿请发至:mzjjgc@163.com 本版编辑 马洪超 徐 达